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vételes. Csak a Délvidék nemzetiségeire nézve utalhatunk a magyar 
"helynevek és jövevényszavak nagy számára, a magyar kertgazdál-
kodás hatására, a magyar konyha hódítására, népviseletünk átvéte-
lére, céhes és egyéb iparunk (szűr, suba, papucs, szegedi kocsi stb.) 
kisebbségi vevőkörére, népzenénk asszimiláló erejére és bizonyára 
ínég sok egyéb vizsgálatlan mozzanatra. Ezzel szemben igazán el-
enyésző az, amit mi vettünk át (néhány jövevényszó, ételfajta, szláv 
szokás- és babonatöredékek, "az istállózó állattenyésztésnek egy-két 
sváb leleménye stb.). 

A KUTATÁSNAK még sok tennivalója van. A részletek módo-
sulhatnak egyik vagy másik fél javára. Elvi tételünk azonban bizo-
nyára igaz marad: a bevándorló kisebbségek alkalmazkodnak hoz-
zánk, kultúrjavaink egyrészét átveszik, a maguk javára is gyümöl-
csöztetik a magyarság évszázados helyi tapasztalatait, azonosulni 
tudnak a magyar népi ízléssel, egyszóval: mintául veszik, elismerik 
a magyarság jellegzetes életét. 

Szándékosan kerültük a részleteket. Vizsgálódásunkban csak a 
szükséges elvi szempontokat tűztük ki. Bizonyos, hogy; a korszerű 
kutatás nem merülhet ki az öncélú megismerésben. Tárgyilagos-
ságában is mindig szem előtt kell tartania a pax Hungarica örök 
érdekeit, amely nemzetünk mindenekfölött való szolgálatát össze 
tudja egyeztetni a kisebbségi kultúrák megbecsülésével, lovagias 
védelmével, hiszen önmaga magyarságának tükröződését is meg-
lát ja bennük. 

BÁLINT SÁNDOR. 

Széchenyi. 

EMBERI EGYÉNISÉGE sokáig rejtve volt előttünk. Művei, esz-
méi már kortársai előtt is eltakarták lelkének valódi arcula-
tát. Hideg ész-ember, anglomániás arisztokrata, gazdasági re-

former, halljuk újra meg új ra a magyar közvélemény felületes íté-
letét a XIX. században s úgy érezzük, a magyarság szélesebb réte-
gei előtt nem kora, hanem csupán korunk előtt nyílt meg egyéni-
ségének rejtélye. Nagyszerű kivételek: Kemény Zsigmond, Arany 
János, Péterfy Jenő ellenére szinte száz esztendő mondhatja Arany 
Jánossal a bűnbánó szavakat: 

Nem láttuk, e szív néha mit palástol 
Hordván közöny havát és gúny jegét, 
Hogy óvni gyönge csíráit fagyástól 
Őrizze életosztó melegét. 

Férfias szeméremmel csak naplóira bízta a titkot, amelynek kulcsa 
ma már birtokunkban van: a nemzeti józanság, a magyar realizmus 
legszenvedélyesebb apostola nem egyszerűen az elme megszállottja 
s nem is a gazdasági újjászületés hidegen észszerű terveinek ková-
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csa, hanem töprengő, nyugtalansággal telített, idegesen zaklatott 
lelkiéletű modern egyéniség. A fegyelem és mérséklet, amelyet oly 
lázas aggódással ajánlott nemzetének, saját magának is örök vágy-
álma: a képzelet tüzes kilendülései, a gondolatok démonikus nyug-
talansága, az érzések szeszélyesen kavargó áradata ellen maga is az 
önfegyelem és az önmérséklet útjain keresi a menedéket. Termé-
szetes hajlamai szerint azonban Széchenyi lelke inkább az álmok, 
mint a valóság birodalmában érzi otthon magát. A távoli, boldog 
és tökéletes Magyarországról álmodik, amely a magyar nép és a 
magyar föld erőit immár teljes kibontakozáshoz segítette, amely az. 
anyagi jólét, szellemi virágzás, erkölcsi. tökéletesség tündérkertje: 
megsokszorozta a reformkori ország minden életenergiáját. S álmo-
dik hasonlóan a tökéletes és boldog Széchenyi Istvánról is, aki mű-
veltségében, emberi egyéniségében, élethivatásainak teljesítésében 
az elképzelhető legmagasabb fokig jutott. Ezek az álmok nem kér-
dik, megférnek-e a valósággal: ott vannak a lélekben, nyugtalanító 
állandósággal s Széchenyi naplói nem egyszer hangoztatják, hogy 
élete ott folyik az élet és az álom határán. Mint egy modern P la-
tón, nem tud megelégedni azzal, amit a valóságban tapasztal, a dol-
gok tökéletlensége tökéletességük lehetőségét juttat ja eszébe s így 
bármennyire ellenmondás is, a magyar gazdasági életformák kor-
szerűsítésének, a magyar realizmusnak szenvedélyes szószólója — 
a legnagyobb magyar idealista is egyben. 

Idealizmusából fakad másik szembeszökő hajlama: erősen felaj-
zott kritikai készsége is. Éppen, mivel az eszmények kápráztató ma-
gaslatáról néz szét a világ dolgai felett, a való viszonyok között nem 
egykönnyen találhat magára. Szemét sérti minden, ami álmainak 
ellentmond s gondolatai hatalmas ívekben szökdécselnek a valóság: 
s annak égi mása között. „Csúnyácska hazája" állapotáról senki nála 
kegyetlenebb szavakat nem ejtett, jövendő lehetőségeit senki szí-
nesebben nem ecsetelte. A javításnak, a tökéletesítésnek lázhullá-
mai között keresi az utat a reális és a megálmodott Magyarország 
között, a törpe jelenből a jövendő káprázatába. Valósággal a nem-
zet lelkiismeretének szerepét tölti be, örökké háborog s mindennel 
elégedetlen, mert kétségbeejtően távol látja népét a fejlődés elér-
hető legmagasabb polcától. Mindebben ismét egyéniségével szemben 
is érvényesített lelki erőket enged szóhoz. Az önismeret, melyet oly 
heves okfejtésekkel követel nemzetétől, naplói szerint egyéni lelki-
életének is már-már rögeszméje. Feljegyzései megőrizték önmaga 
számonkérésének azt a sajátos eszközét, amelyet kora Franklintól 
tanult. Széchenyi erénytáblázatokat készít, kimutatásokban foglalja 
össze erkölcsi fejlődésének naponta elkészített mérlegeit, hogy he-
tekre, hónapokra áttekinthesse, mint haladt előre a türelemben és 
takarékosságban, a tisztaságban vagy munkaszeretetben. Az a nagy-
szerű munkateljesítmény, amelyet a magyarság érdekében önzet-
lenül vállal, végeredményben ennek az öntökéletesítő, önnemesítő 
törekvésnek gyümölcse. S mégis, mint nemzete helyzetét, saját er-
kölcsi állapotát is csak nagy ritkán tudja derűsen megítélni. Az elé-
gedetlenség önmagával szemben, a kis-bűnök nagynak látása, időn-
kint különös erőteljességgel jelentkezik lelkiéletében s tudjuk, hogy 
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a 48-as idők végzetének felidézésével is magát vádolta meg s a vá-
dak súlya alatt összeroskadt. A csüggesztő önvád, a soha el nem 
pihenő kritikai hajlam, kétségkívül központi nagy ösztökélője pá-
lyájának. 

Következik mindezekből, hogy a legnagyobb magyarnak való-
ban emberfeletti feladatot kellett vállalnia, magával és nemzetével 
szemben egyaránt. A helytállás a magasan kitűzött eszmények szol-
gálatában úgy, amint azt Széchenyi nyújtotta, több mint köteles-
ségteljesítés vagy szolgálat: az összes emberi erők feláldozása az 
ideálok oltárán — hősiesség. Nemcsak naplójegyzeteiben, hanem 
közérdekű munkáiban is egyre visszatérő gondolat: „az ár ellen 
úszni"! Ez az örökké túlfűtött lélek nem tud lemondani arról, hogy 
hinni tudjon az ember világformáló erejében. „Tőlünk függ min-
den, csak akarjunk", hirdeti s a lélekbúvár úgy látja, az emberi 
.akaraterő lehetőségeinek az ő naplói szolgáltatják legpompásabb 
bizonyítékait. „A valóságos bölcs Hazafi" ismertető jelei közé so-
rolja a helytállást: „Ha senki se tenné kötelességét, teszi ő, úgy-
;mint az igazi Hős maga megáll, ha a többi futásnak eredett is!" Az 
áldozatok töménytelensége, amelyeket nemcsak anyagiakban, ha-
nem időben és munkában is vállalt, önmagában is sejtetheti, hogy 
céljait fontosabbnak ítéli önmagánál. „Csak a gyenge szereti ön-
magát, az erős egész nemzeteket hordoz szívében," halljuk a Hitel-
ben s a történetíró megfigyeli, hogy a nemzet sorsával való érzelmi 
azonosulásnak Széchenyi örök időkre szóló példát állított: „jól érezte 
magát és fellélegzett, mint pázsit üdítő esőre, ha a hon ügye rend-
ben folyt, elkeseredett és testi-lelki beteggé lőn nemzeti veszedel-
mek idején." Mint valami ú j mai Atlasz, feszítette neki vállát a ma-
gyar világnak, nem várva erőfeszítéseitől egyebet, mint hazájának 
üdvét. A mindent-feláldozásnak ez az ösztönössége, úgy amint Szé-
chenyi pályáját kíséri és irányítja, talán a legragyogóbb vonás a 
csodálatos lélek arcán. Az akarat hőse volt. 

Tetteiben ez a felfokozott akaraterő csattan ki, munkájában 
lelki feszültségeinek feloldására keres alkalmat. A cselekvésnek 
szinte démonikus szomjúsága égeti, nem bírja a pihenést, a munka 
vágyától ösztönözve valósággal keresztülszáguldja a magyar parla-
got, felszántva s az ú j idők magvaival telehintve azt. Keze nyomát 
magán viseli szerte az országban szinte minden modern jellegű 
kezdeményezés, tudásával, ösztönzéseivel, áldozataival, tanácsaival, 

- tevékenységével a hazafiságnak ú j típusát teremti meg korában: a 
tettekét. A tökéletesedés út já t a munkában keresi s irtózik attól, 
hogy pusztán a meddő kritikában rekedjen meg. Éles különbséget 
lát a tétlen panasz és a javítni kívánás között. „Amaz magával, em-
bertársival, kormánnyal, egy szóval mindennel való elégedetlenség-
bűi foly, s többnyire alacsony haszonkeresés, vagy romlott sárepe 
nyavalája. Emez pedig embertársihoz, házájához s a tökéleteshez 
vonzó szeretetbül ered és szebb lelkek sajátja." Nemcsak a magára 
vállalt hősi magatartás, hanem a minden baj t számontartó kritikus 
megfigyelése is ott lappang tevékeny élete mögött. Ha kortársai kö-
zött a mult dicsőségén mélázó, a történelmi képekben gyönyörködő 
nacionalizmus hódít, Széchenyinek más a meggyőződése: úgy érzi. 
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nemcsak vérünk hullásával kapcsolhatjuk hozzánk azt a földet, 
.amely hazánk, hanem kezünk munkájával, alkotásainkkal is. Mint-
ha minden nemzedéknek a maga módján újra meg újra meg kellene 
hódítania az őseitől örökül kapott hont s a tá j cserbenhagyná azo-
kat, akik nem törődnek vele. E magyar aktivizmus felé mutat élete 
példájával csak úgy, mint könyveivel a legnagyobb magyar, aki a 
maradó és haladó szellemű ország vitájában egyik párthoz sem csat-
lakozva az építő magyarság apostola volt. 

S ha azt kérdezzük, honnan vette az erőt emberfeletti munká-
jához, naplói bizonysága szerint központi nagy élményére, vallásos-
ságára kell mutatnunk. A természetes és a természetfölötti világot 
.szoros összefüggésben szemlélte, az emberi élet alakulásában egy 
titokzatos emberfölötti áramkör energiáinak hatását látja s az egyéni 
élet és az egész emberi történelem közös nagy célját Istenben ta-
lálja meg. Kora ifjúságától hallgatózik e másik világ titkos üze-
netei felé, különös misztikus sejtelmek nyugtalanítják s újra meg 
újra leírja naplójában, hogy nemcsak az égitestek, hanem a szel-
lemvilág erői is jelen vannak alakító hatásukkal sorsunk fejlődé-
sében. Mintha saját pályájához hasonlóan nemzete sorsát is ilyen 
földöntúli távlatokban szemlélné, a Gondviselés és az isteni igaz-
ságszolgáltatás nagy tényei gyanánt tartja számon emelkedésünket 
és hanyatlásunkat. Az pedig, amit munkás életével nemzetéért vé-
gez, amit a tökéletesség vágyától fűtve a magyarságnak nyújt, 
végelemzésben e vallásos hajlamok kielégítése, honfitársai útjának 
egyengetése az örök természetfölötti Cél felé. Istenszolgálat. 

REFORMJAI átfogják a nemzet élettevékenységének szinte va-
jamennyi területét. Széchenyi nem volt egyetlen tudástartományra 
korlátozott szemhatárú szakember, érdeklődésének színes sokolda-
lúságával többre vágyott, mint amennyit képzeletének egyetlen kér-
déskör bármilyen alapos ismerete juttathatott. Elméjének idegesen 
szárnyaló lendületével olyan gazdag benyomástömegre és ismeret-
anyagra tett szert, hogy egyesíteni tudta magában a szakember 
részlettudását a filozófus átfogó távlataival. Viszonyainkat egymás-
sal szorosan összeszövődve látta, problémáink valóságos tengeri kí-
gyó gyanánt jelentek meg szeme előtt s a hibák egymásba kapcso-
lódó szövevényéből ott keresett kivezető utat, ahol éppen figyel-
me megakadt. Munkássága bámulatos változatossággal ívelt a leg-
különbözőbb feladatkörök között, kitartva mégis a végsőkig maka-
csul minden magára vállalt munkája mellett. A magyar teendőket 
nem tudta és nem is akarta rangsorba állítani, nemN ismert kis és 
nagy feladatokat, minden munkát fontosnak tartott, mert tökélet-
lenségek orvosságának látta, — újabb és újabb jelnek, amely gyó-
gyulásunk mellett bizonyít. Széchenyi a magyar élet egyetemes re- ' 
formjárói s nem egy-két folt eltüntetéséről szőtte terveit s a nagy 
egész sorsát fontosabbnak ítélte a részleteknél. Amit elért, talán 
nem is pusztán önmagában jelentett neki valamit, mint inkább ha-
tásában: újításait megannyi szimbólumnak tekinti, amelyeknek sor-
sa a jövendő homályába világít. A lélek, amelynek szemében az 
országos hibák és félszegségek megannyi gátló kölöncnek tetsze-
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nek a magyarság szárnypróbálgatásai közt, minden vállalkozásával 
egyazon kérdésre keresi a választ: sikerül-e minden béklyózó köte-
lékünket megoldani s megközelítheti-e a nemzet a végtelent. Sike-
reink nemcsak erőnk bizonyítékai — ígéretek is egyben, amelyeket 
még nagyszerűbb lehetőségek küldenek elénk. A magyar életrend 
gyökeres átalakításának vágya égeti Széchenyi szívét s minden pró-
bálkozását ez a nagy végső cél vezeti. 

Csak futólagos szemlével is szinte szédítő arányokban bontako-
zik ki tekintetünk előtt a legnagyobb magyar sokoldalúsága. Tud-
juk, mint katonatiszt kezdi meg pályáját: 1813-ban részt vett a né-
pek Napoleon ellen Lipcsénél vívott csatájában s egyfelől futárszol-
gálatával, amelyet francia tiszti álruhában az ellenséges táboron, ke-
resztül teljesített, másfelől kemény fellépésével, amellyel az egyik 
külön utakon járó seregrészt a közös haditerv elfogadására kény-
szeríti, a győzelemhez nagyban hozzájárult. Angliában járva való-
sággal szerelmese lesz a technikai kultúrának, amelynek nemcsak 
mérnöki részét ismeri: a gyakorlati munka megismerése végett na-
ponta több órát tölt a gyárakban a munkások teendőit végezve s 
vidáman írja naplójába, hogy nappal gépolajat csöpögtet, este az 
előkelő társaság szokása szerint Eau de Razumofsky-val illatosítja 
magát. A szigetországból „a nemzet lelkét", a gázgépet ki is csem-
pészi, holott a kivitel akkor halálbüntetés terhével tilos. S birto-
kain — az elsők között hazánkban — a gazdasági munka gépesíté-
sével is eredménnyel próbálkozik. Kitűnő gazda, újabb meg újabb 
korszerű és ötletes újítással keresi azt a gazdálkodási formát, amely 
birtokának viszonyai között a legokszerűbb. Közgazdasági ismere-
teiről könyvei beszélnek; az ország pénzügyi, kereskedelmi viszo-
nyairól, a magyar nagyipar és közlekedésügy újjászervezéséről nem-
csak nagyarányú terveket sző, hanem az újstílű közgazdasági élet 
alapvetésében személyes fáradozásával is résztvesz. Szociális gon-
dolkodására jellemző, hogy birtokán a rendes béren kívül haszon-
részesedést is juttat alkalmazottainak s Frankenburg emlékirataiból 
tudjuk, hogy a saját asztalánál felszolgált termények árát is befi-
zette birtoka pénztárába, csakhogy alkalmazottainak e részesedése 
kárt ne szenvedjen s munkakészségük meg ne fogyatkozzék. Ezek 
mellett előrelátó, nagy érzékenységű, a valóságot soha szem elől nem 
tévesztő politikus, aki eszméivel és példájával sorsdöntőén avatko-
zik be közéletünkbe, ú j irányba tereli történelmünk fejlődését s a 
nemesség polgárosodásának, a jobbágyság felszabadításának tervét 
olyan hatásosan propagálja, mint kortársai közül senkisem. A ma-
gyar tudományos és társadalmi élet sorsa sok tekintetben az ő kez-
deményezésein dőlt el. írónak is az egyik legtermékenyebb és leg-
eredetibb egyéniség, egyik legmélyebb és legnemesebb lélek, akit a 
magyar irodalom felmutathat. De ki győzné a kérdéskörök és ügyek 
felsorolását, amelyeknek megoldására és szolgálatára vállalkozott? 

Csak ez az egyetemes érdeklődés — és még valami: a lángelme 
eszmetermő bősége és fáradhatatlan tettereje — magyarázza meg 
Széchenyi életművét. Mindazt, amit a modern Magyarországon kor-
szerűnek ítélünk és számontartunk, mintegy bimbóiban foglalja 
össze ez a pálya. Nevéhez kapcsolódik a Magyar Tudományos Aka-



SÁNDOR: SZÉCHENYI 81 

démia megteremtése, amely szellemi életünk központi erőforrásá-
nak szerepére hivatott. Az ő alapítása a Nemzeti Casino, amelyet 
szerte az országban más hasonló szervezési kísérletek követnek, 
hogy a magyar értelmiség elszórt ismeretlenségben élő erőit össze-
fogják. Felkarolja a lóversenyek ügyét, hogy idegenben szórakozó 
és költekező mágnáisainkat hazacsalogassa s a lótenyésztésnek ma-
gasabb színvonalat biztosíthasson. Megnyitja és hajózhatóvá teszi a 
Vaskaput, de megkezdi a Tisza szabályozását is. A balatoni, a du-
nai és tiszai hajózás szervezési munkálataiban és népszerűsítésében 
egyaránt nagy része van s nem függetlenek személyétől a magyar 
vasúti hálózat kiépítésének első munkálatai sem. Felépíti a Lánc-
hidat, hogy Budát Pesttel összekötve fővárosunk világvárossá fejlő-
dését megalapozza s egyben szimbolikusan a magyar Keletet a mű-
velt Nyugathoz fűzze. A Várhegyet keresztülfúró Alagút terve is 
tőle indul ki. E legkiemelkedőbb gyakorlati alkotásaihoz sorakoznak 
fel beláthatatlan sorban nemzetnevelő iratai, nemcsak a Hitel, Vi-
lág, Stádium, A Kelet Népe és a Blick, amelyeket közvéleményünk 
is számontart, hanem számtalan más, hosszabb-rövidebb munka, 
sokszor nem is részletkérdések ügyében, hanem országos problé-
mákat vitatva meg. Az 1848. év forradalmi újításait nagyrészt az 
ő iratai alapozzák meg, amelyekben a jobbágyfelszabadítás, a tör-
vény előtti egyenlőség, közteherviselés s a többi nagyjelentőségű 
reform mint történelmi szükségszerűség, a haladó kor mellőzhetet-
len követelménye jelentkezik. Csoda-e, hogy még a Bach-korszak-
ban is Döbling felől várjuk a hajnalt s vezető politikusaink nem 
nélkülözhetik Széchenyi tanácsait? 

Gazdagság és műveltség: e két eszmény szolgálata bontakozik 
ki szembetűnően Széchenyi életművéből. Kielemezni és használha-
tóvá tenni a magyar föld parlagon heverő kincseit, felszabadítani 
és felhasználni a magyar lélek lappangó energiáit, hogy a legtöké-
letesebb ország és legtökéletesebb nemzet a magyar legyen — rö-
vidre fogva ennyi Széchenyi programmja. Ezen a programmon nagy 
lendülettel, de egyben félénk körültekintéssel is dolgozik; sorsunk 
fölött ellenséges erők feszülnek s az izgatott képzelet nem tud meg-
szabadulni a magyar katasztrófa őrjítő lázálmától. Mai műszóval 
talán forradalmi jelentőségűnek mondhatjuk ugyan Széchenyi esz-
mevilágát, minthogy szemünk az államélet forradalmi átalakulásá-
nak külföldi példáihoz hozzászokott. Széchenyi tekintete előtt azon-
ban csak a francia nép anarchikus tömegmozdulatai képviselik a 
forradalmat, melytől minden csepp vérével irtózik. Széchenyi nem 
volt forradalmár. A politikai élet észszerű, bár meg nem alkuvó, de 
ügyesen rugalmas vonalvezetését többre tartotta minden jnerev ér-
zelmi politikánál s tudjuk, hogy Kossuthtal szemben neim annyira, 
elvi, mint inkább módszerbeli ellentétek miatt idegenkedett. Az er-
kölcs nevében s az erkölcs mértékei szerint cselekedett, morális le-
hetőségek között képzelte el országunk újjáépítését, sohasem akart 
a tömegszenvedély felszítója lenni, hanem a legmagasabb értelem-
ben vett nemzetnevelés út já t járta. 

AZ AZ ELVI HÁTTÉR, amely munkássága mögött meghú-
zódik s amelyet könyveiből is jól ismerünk, ma már teljes rend-
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szerességében "állít szemünk elé egy szilárdan megalapozott s: össz-
hatásában teljesen egyéni és újszerű nemzetpolitikai elgondolást. 
Széchenyi neimzetpedagógiájának semmi köze a felvilágosodáshoz s 
hogy az újítás szükségességéről oly széles rétegeket győzött meg ha-
zájában, éppen ennek köszönheti. Az életformáiban, erkölcsi érzé-
kében és közgondolkozásában minden profán befolyás ellenére is 
lényegében keresztény közvélemény a reformokat korábban alig 
képzelhette másként/ mint bizonyos keresztényellenes eszmekör be-
fogadásával. Másfelől, minden újítás a forradalmi idők vérfelhőibe 
bürkolva jelent meg á nemesi Magyarország képzeletében, mintha -
a jövő felé tett lépéseink szükségszerűen vezetnének a tömegtéboly 
örvényeibe. Széchenyi a polgárosult Európa eredményeit többé nem 
a 18. század forrongó filozófiájának gondolataival alapozza meg. 
Helyettük annál nagyobb nyomatékkal mutat rá keresztény olvasói 
előtt azokra, a keresztény kötelességekre, amelyeknek "teljesítése 
egyszeriben a forradalom minden hasznos eredményét birtokunkba 
adhatja: becsüljük: meg Isten teremtményét jobbágyainkban, érez-
zük át kötelességeinkét embertársainkkal szemben, törekedjünk a 
mágunk és mieink tökéletesítésére és így tovább. S az érvelés más-

•,.. vonalon á szabadság, egyenlőség: és testvériség általánosságai he-
lyett ismét a magyar szivékben mélyen gyökerező élmény, a haza-
szeretet eszméit ragadja meg: a monarchia, és általában Európa 
művelt népei között csák rnűvelt nép állhatja, a harcot, hirdeti, s 
a mágyár érőhöz rííéltatlan á tétlenség, amelybe, belesüppedtünk. 

Keresztény, és magyar szellemben dolgozza ki a műveltség fo-
galmát, azt a nagyszerű vágyálmot, amely munkájának ihletője. 
Széchenyi szerint embernek lenni magas méltóság, minthogy em-
bervoltunk lényegéhez Istentől kapott halhatatlan lelkünk is hozzá-
tartozik. „Iszonyú üresség, vagy fel nem ébredt plántalétel" helyett 
az emberméltóság megbecsülését kívánja: nemzetünk „láboljon ki 
végre a halhatatlan embert undokító baromi körbül." E végső cél 
elérésének azonban sok feltétele van: testi erőnk, egészségünk ápo-
lása és fejlesztése, vagyoni rend nélkül magas hivatásunkat épúgy 
nem tölthetjük be, mintha elhanyagoljuk lelkünk képességeit s nem 
teszünk szert széles látókörű és frissen dolgozó elmére, finom és 
mély érzelemvilágra, kitartó munka- és áldozatképes akaraterőre. 
A velünk született s kialakításra váró erők közé tartozik faji jel-
legünk is. Széchenyi szerint magyarnak lenni nem pusztán születé-
sünkben nyert adottság, hanem egyben teljesítésre váró kötelesség 
is. A „nemzetiség" szerinte az ember „istentől nyert természeti sa-
játja", „az emberi lény minden ereibe s lelke legbelsőbb rejtekibe 
szőtt természeti tulajdon." E faji képességek kifejlesztésével, ko-
moly önnevelő munkával ugyanúgy formálódunk magyarrá, mint 
emberi természetünk egészének kiművelésével a szó teljés és mély 
értelmében. emberré. A fajiság Széchenyi szerint nem mozdulatlan 
történelmi átok, hanem tudatos neveléssel fejleszthető tulajdonsá-
gunk: fáji hibáink irtogatása éppúgy lényeges eleme tanításának, 
mint faji erényeink kidolgozása. 

Az önnevelésnek ezt az út ját nemcsak az egyének járják végig, 
hanem a népek is. Minden nemzet Isten felé tart, az emberiség té-
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védéséi, bűnei, kisiklásai ellenére tökéletesíthető, olvassuk ismétel-
ten: „valamint Istenben, úgy hiszek én az emberi perfektibilitás-
ban." Mégis sok csüggedéssel vergődő lelkének balsejtelmeit is be-
leépíti ezen a helyen eszmerendszerébe, elfogadván Herder tanítá-
sát, aki szerint a nemzet is átmegy az egyes ember életének kor-, 
szakain, a gyermek-, ifjú-, férfi- és aggkoron, mígnem elpusztul: 
j,nemzeteknek úgy vannak életlépcsőik, mint embereknek." Vajjón 
a magyarság múltjában e lépcsőfokoknak melyikére emelkedhetett 
& tartogat-e még számára valamit az idő? Könyveiben szenvedély-
lyel hirdeti, „hogy a magyar egy erőtül pezsgő fiatal nép, melly 
csodálatos magasságra emelheti magát" s e tételét bizonyítgatva 
olykor multunk teljes megtagadásáig jut. „Nekünk nem fénylik a 
mult, ellenben más nemzeteknek nincs jövendőjük; — kik szeren-
csésbek?" Kortársai a romantika történelmi álmain merengenek s. 
könnyes szemmel idézik az éji homályban késő régi dicsőséget; ő . 
értelmetlennek látja a mult tétlen visszasóvárgását. „Nem nézek én, 
^megvallom, annyit hátra, mint sok hazámfia, hanem inkább előre; 
:nincs annyi gondom tudni .valaha mik voltunk' de inkább átnézni, 
,idővel mik lehetünk s mik leendünk'." Csak naplója magányában 
-vallja meg, hogy hangulatai szerint hol bizakodva, hol reménysze-
getten tekint sorsunk elé s nem irthatja ki magából azt az aggodal-
:mat, hogy sírja felé hajló nép vagyunk. 

Fellángol hát benne a törekvés: „az emberiségnek egy nemze-
tet megtartani, sajátságait mint ereklyét megőrizni s szeplőtelen 
¡mineműségébe.n kifejteni, nemesíteni erőit, erényeit, s így egészen 
új, eddig nem ismert alakokban kiképezve, végcéljához, az emberi-
ség feldicsőítéséhez vezetni." Egyéni életstílusát általánosítva a fá-
radhatatlan önnevelés és munka eszközével próbálja meg fejlődé-
sünk szebb korszakát megközelíteni. Általában szembetűnő, hogy 
Széchenyi ,az egyén és a mind magasabb rendű közösségek fejlődé-
sét mennyire szoros kapcsolatban látja. Az egyén tökéletesedésével 
egy tökéletesebb polgárt ajándékoz önmagában nemzetének, vallja, 
s így azt is közelebb viszi a tökéletesség eszményéhez. A nemzet 
haladása hasonlóan hat vissza az össz-emberiség fejlődésére: mint 
a népek az egyén, az emberiség a népek lépcsőjén emelkedik a végső 
cél, Isten felé. „A nemzet oly erkölcsi test," olvassuk, „mely az em-
beriségnek alkotó része és azon lépcsőknek egyike, melyeken az em-
beri nem mind magasabbra emelkedhetik véghivatása, a ,tökélete-
jsülés' felé." Ezzel az elképzeléssel szinte megsokszorozza a köteles-
ségtudat terheit olvasói lelkében. Viszont mély emberi bölcseségre 
vall, hogy nem emberfeletti, hanem pusztán becsületes hivatástel-
jesítést kíván nemzete fiaitól. Különösen szembetűnő, hogy a te-
herbíróképesség anyagi gátlásaival mennyire tisztában van: a szel-
lemi és az a gazdasági élet szoros és elválaszthatatlan egységét, 
melyet korunk oly mélyen átél, hazánkban elsőnek állapította meg. 
Az új, kapitalista gazdasági szervezettől idegenkedő magyarság 
meggyőzésére egyik legtöbbet hangoztatott érve, hogy az erkölcsös 
és független élet csak bizonyos elemi jólét birtokában biztosítható 
szélesebb tömegeknek; s megfordítva: az egészséges gazdasági élet 
jsem nélkülözheti az erkölcsi alapokat. A hitel nemcsak gazdasági 
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kérdés, — vallási probléma is egyben: feltétele hinni és hihetni 
egymásnak. Erről a „tágasb értelemben vett" hitelről mély bölcses-
séggel állapítja meg, hogy világfenntartó erő: „A hit azon lánc, 
mellyel az émberiség össze van kapcsolva a mindenhatóval; a szó 
szentsége köti az uralkodót elválhatatlanul hív jobbágyihoz s ezek 
tántoríthatatlan hívsége alkotja a trónus rendíthetetlen erejét. Az 
igaz szó kútfeje a házassági boldogság, valódi becsület s cselekvé-
nyek egyenességének s így minden szerencsének." 

MINT ÍRÓT voltaképpen csak korunkban kezdjük igazán ér-
tékelni, felismerve írói fegyverzetének meglepő újszerűségét s él-
vezve sajátosan eredeti, egyéni modorát. Az élet és az irodalom ke-
vesebb írónkban lépett szorosabb szövetségre mint nála: naplói bi-
zonysága szerint nemcsak végigélte és munkálkodta, egyben végig 
is írta életét. A Világ lapjain maga kér bocsánatot olvasóitól, hogy 
könyvének minden lapján csekély személyével találkozandanak s vi-
szont a Kelet Népének rosszmájú kritikusai hasonlóképen erős alanyi-
ságát vetik szemére. Valóban, minden művében egész lelkével jelen 
van, a közérdekű kérdéseket is erős lírai hévvel boncolgatja, de bő-
ven szövik át írásait magánéletének színei: a szerelem, vallásossága 
halálfélelem motívumai is. Az önkényesen összegyúrt s munkáiba 
fejtett gondolatokkal szemben mindenkor érezzük személyének el-
sőbbségét: tettszomjas, szeszélyes, de örök erkölcsi céljainak h a j -
szolásában fáradhatatlan életérzése a fő szerinte is, azt kívánja ol-
vasóiba átültetni s nem egyes gondolatait. „Te legdrágább Tagla-
lom" — veti szemére Dessewffynek — „nem munkám philosophiá-
ját, nem annak egész szellemét vevéd fel, hanem csak részei szerint 
ítélél s így éppen egy bírálati szempontba jutái azon utazóval, k i 
a sz. Péter-templomi kisded angyalok orrait magányosan, közelrül 
s nem az egész - roppant építményhez idomozva tekintvén, azokat: 
idomtalan s óriási nagyságúaknak ítélte." Hogy tárgyaival szemben, 
nem tud közömbös maradni, hanem a lelkesen szárnyaló, mély és. 
nemes buzgású páthosz és a metszően éles gúny között az érzelmi 
élet skálájának valamennyi zöngéjét felhasználja írás közben, éppen 
lelkének és műveinek meglepően szoros összefüggései magyarázzák. 

E sajátos írói modor tüzetesebb vizsgálatával még adós iroda-
lomtörténetünk. Kialakulásában nagy része van annak a körülmény-
nek, hogy Széchenyi tollát a naplóírás gyakorlata iskolázta. Mun-
kái kialakulását naplóiban szinte a legutolsó gondolatszikráig végig-
nyomozhatjuk. Kéziratai igazolják, hogy könyveit is a kelet pontos 
feltüntetésével, napló formájában írta. A napról-napra haladó, soha 
véget nem érő naplóforma magyarázza azt is, hogy könyveire nem. 
tud pontot tenni, iratai töredékesek és befejezetlenek, el nem mon-
dott gondolatainak kifejtésére újabb meg újabb következő könyvek: 
írásába fog. Munkai egymásba nyúlnak, egyetlen hatalmas alkotássá 
szövődnek. S végül a napló magyarázza azt is, miért keveredik mű-
veiben az eszmék logikai rendszere, a tervszerűen átgondolt szer-
kezet a szabadon száguldó asszociációs gondolat járással, az ötletek, 
önkéntelen alakuló, rögtönzésszerű egymásutánjával. Széchenyi ma-
ga tudatos írói stílustörekvése gyümölcsének; ítéli mindezen sa j á t -
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ságokat s kétségtélén, ez á törekvés is hozzájárult, hogy műveinek 
színképe oly összetett. A Stádiumot például törvénytervezetnek 
szánja, de ebben a tervezetben lapokra menő párbeszédeket hal-
lunk az angol Irwing, á hollandus Van-Peng, a magyar Józani, Si-
maházy közt, beszél a Tiszttartó, áz Ismerős, á Farmer, vitába kezd 
a Vén Systéma, beszédhéz jutnak a jobbágyok; s a beszélgetésbe 
beleszól mint külön személy maga Széchenyi is: „Én". Igazat kell 
adnunk Dessewffynek, a Hitel taglálójának, aki szerint az író „gyak-
ran szökevényhez hasonlít, kinek szökéseit oly nehéz agári szala-
dással is utolérni, vagy annak útját elállani, mint a nagy s gyakori 
ugrások közt futó nyúlét, mert úgy eltér olykor tárgyátul, mintha 
egészen máshová akarna érni, mint ahova indult." De éppen ez a 
sokszínűség, a mondanivaló formai jellegének ez a hatásos változé-
konysága, a műforma rugalmas kötetlensége különös varázzsal hát 
a mai olvasóra. Ismételjük, mintha írói felfedeztetésének korszaka 
az esztetikai formák vonalán is csak napjainkban következnék. 

INTÉZMÉNYEK, alkotások, eszmék, könyvek — Széchenyi 
egész életműve úgy tárul fel a mai olvasó előtt, mint egy megra-
gadó, monumentális arányú emlék, amellyel maga örökítette meg 
magát a legnagyobb magyar. Ha valakinek, Széchenyinek bizonyára 
nincs rá szüksége, hogy márvány hirdesse nagyságát: szolgálatairól 
egy ország tehet tanúságot, amelyet ő segített át fejlődésének holt-
pontján, s egy nemzet, amely modern életformáját tőle vette. Ez 
az emlék az utódok kegyeleténél is maradandóbb, Széchenyi élet-
műve benne él titokzatosan felszívódva idegeinkben, benne a ma-
gyar földön kialakult életforma arculatában. Mint a székely ballada 
Kőmives Kelemennéje, verejtékével, vérével tapasztotta és tette 
időtállóvá az ú j Magyarország épületét. A költő szavával: „ ő az, ki 
által lettünk és vagyunk." 

SÁNDOR ISTVÁN. 

Az atomtól a kémiai szintézisig. 

HA ELGONDOLKOZÜNK azon a kérdésen, hogy mi tette az 
embert igazán emberré, hogy mi az oka annak a káprázatos 
felemelkedésnek, annak a csodálatos teljesítménynek, ame-

lyet kultúrának nevezünk, úgy nyilván a következő megállapítást 
tehetjük: az ember akkor lett igazán emberré, amikor a természet 
erőit először állította céltudatosan szolgálatába. Kipling ugyan cini-
kusan azt mondja, hogy az első hazugság tette az embert igazán 
emberré, de szavait nyugodtan ellene fordíthatjuk. Mert: az első 
természeti igazság meglátása, felismerése és az ember javára való 
céltudatos fordítása bizonyára fontosabb mérföldkő a kulturálódás, 
az emberi haladás útján, mint az első hazugság megnyilvánulása. 

Amikor a természet erőinek hasznosításáról beszélünk, ezeknek 
tág értelmezést kell adnunk. Egész környezetünk, biologiai érte-


